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Voorwoord

B egin dit jaar constateerden we dat het 
Nederlandse bedrijfsleven weer grip heeft 
gekregen op een beter betaalgedrag. Die 

conclusie kunnen we inmiddels trekken voor de 
volledige eerste helft van 2017. Op dit moment 
worden facturen in Nederland gemiddeld na 40,4 
dagen voldaan. Dat is nog steeds sneller dan alle 
metingen van vorig jaar. En voor het afgelopen 
kwartaal een verbetering met net geen halve dag 
ten opzichte van een jaar eerder.  

In de Overige Dienstverlening worden facturen met 37,1 dagen 
momenteel het snelst betaald. De Landbouwsector en de Gezondheids- 
en Welzijnszorg delen beiden een tweede plaats met 38,8 dagen.

De sector IT & Communicatie betaalt momenteel het langzaamst. Deze 
sector betaalt met 44,4 dagen facturen een dag later dan een jaar 
geleden. In vergelijking met een jaar geleden laten de meeste sectoren 
een verbeterd betaalgedrag zien, toch zijn er ook uitzonderingen. Het 
meest opvallend daarbij is de Winning van Delfstoffen met 41,3 dagen. 
In deze sector worden rekeningen, in vergelijking met vorig jaar, ruim vier 
dagen later voldaan. 

De provincie Zeeland is in onze metingen traditioneel de snelst betalende 
provincie, maar deze koppositie wordt dit kwartaal voor het eerst 
gedeeld. In Friesland zijn facturen tijdens het tweede kwartaal van 2017 
met 38,4 dagen net zo snel voldaan als in Zeeland. Dat facturen in de 
provincie Flevoland met 42 dagen nog steeds het langst op zich laten 
wachten, is helaas geen verrassing. Sterker nog de betaaltermijn is in 
deze provincie met een dag toegenomen.

Sinds deze maand is de Wet uiterste betaaltermijn van zestig dagen 
voor grote ondernemingen van kracht. In de oude wet zat een 
uitzonderingsbepaling waardoor betaaltermijnen konden worden 
opgerekt. Deze nieuwe wet heeft als doel om de door grote 
ondernemingen aan kleinere leveranciers opgelegde onredelijk lange 
betalingstermijnen tegen te gaan. De verwachting is dat dit een impuls 
geeft aan het betaalgedrag waardoor het MKB over meer liquiditeit kan 
beschikken. Ik kijk dan ook erg uit naar de effecten hiervan in de tweede 
jaarhelft.

 
Met vriendelijke groet

Elmar Stokhof 
Directeur Graydon Collections
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Betaalgedrag Nederlands 
bedrijfsleven stabiel

Graydon Barometer Betaalgedrag: 
Voor aanvang 'Wet uiterste betaaltermijn' betaalt het Nederlandse bedrijfsleven facturen na 40,4 dagen.

Amsterdam 21 juli 2017 – Ook in het tweede kwartaal blijft het betaalgedrag van het Nederlandse bedrijfsleven 
stabiel. In de afgelopen drie maanden is het betaalniveau nagenoeg gelijk gebleven. Uit de nieuwste Barometer 
Betaalgedrag van bedrijfsinformatiespecialist Graydon blijkt dat een factuur in Nederland momenteel na 
40,4 dagen wordt betaald. Dat is iets sneller dan in dezelfde periode een jaar geleden.
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 Q2 2015  Q2 2016  Q2 2017

1 	 Landbouw, bosbouw en visserij
2	 Winning van delfstoffen
3	 Industrie
4	 Energiebedrijven
5	 Water- en afvalverwerking
6	 Bouwnijverheid
7	 Groot- en detailhandel

8	 Transport en Logistiek
9	 Horeca
10	 IT & Communicatie
11	 Financiële instellingen
12	 Vastgoed
13	 Zakelijke dienstverlening
14	 Leasebedrijven

15	 (semi)Overheid
16	 Onderwijs
17	 Gezondheids- en welzijnszorg
18	 Cultuur, sport en recreatie
19	 Overige dienstverlening

“Dit bevestigt de trend die we begin dit jaar hebben ingezet”, zegt Elmar Stokhof, directeur Collections bij Graydon, 
“toen noteerden we voor het eerst in een jaar tijd een verbetering van het betaalgedrag.” Sinds deze maand is 
de Wet uiterste betaaltermijn van zestig dagen voor grote ondernemingen van kracht. In de oude wet zat een 
uitzonderingsbepaling waardoor betaaltermijnen konden worden opgerekt.  Deze nieuwe wet heeft als doel om 
de door grote ondernemingen aan kleinere leveranciers opgelegde onredelijk lange betalingstermijnen tegen te 
gaan. “De verwachting is dat dit een impuls geeft aan het betaalgedrag waardoor het MKB over meer liquiditeit kan 
beschikken. Ik kijk dan ook erg uit naar de effecten hiervan in de tweede jaarhelft”, aldus Stokhof.

Dienstverlening loopt voorop in snelle betalingen, IT & Communicatie betaalt het 
langzaamst
Op sectorniveau valt in de Graydon Barometer Betaalgedrag af te lezen dat facturen in de Overige Dienstverlening 
met 37,1 dagen momenteel het snelst  worden betaald. Dat is ruim een halve dag sneller dan een jaar geleden. De 
Landbouw nam begin dit jaar ook al een podiumplaats in als het gaat om snelle betalingen, dit kwartaal staat de
sector met 38,8 dagen op een gedeelde tweede plaats samen met de Gezondheids- en Welzijnszorg.

De sector IT & Communicatie betaalt momenteel het langzaamst. Deze sector betaalt met 44,4 dagen facturen een dag later 
dan een jaar geleden. De Energiebedrijven nemen de één na laatste plaats in. Toch laten deze bedrijven met 44,1 dagen wel 
een verbetering van anderhalve dag zien in vergelijking met dezelfde periode een jaar geleden. 
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In vergelijking met een jaar geleden laten de meeste sectoren een verbeterd betaalgedrag zien, toch zijn er ook 
uitzonderingen zoals eerdergenoemd IT & Communicatie. Het meest opvallend is de Winning van Delfstoffen met 
41,3 dagen. In deze sector worden rekeningen, in vergelijking met vorig jaar, ruim vier dagen later voldaan. 

Zeeland en Friesland delen koppositie als snelste betaler
Op regionaal niveau valt op dat de provincie Zeeland gezelschap heeft gekregen van Friesland als koploper in snelle 
betalingen. In beide provincies worden facturen met 38,4 dagen momenteel het snelst voldaan. 

Net als begin dit jaar worden facturen in de provincie Flevoland tijdens het tweede kwartaal met 42 dagen het 
langzaamst voldaan. Waar de meeste provincies een beter betaalgedrag laten zien dan een jaar geleden, laten 
facturen in Flevoland ruim een dag langer op betaling wachten. 
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Per kwartaal

Gemiddeld betaalgedrag per kwartaal in dagen in Nederland.
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2e kwartaal 2011	 45,2

3e kwartaal 2011	 45,5

4e kwartaal 2011	 44,5

1e kwartaal 2012	 44,5

2e kwartaal 2012	 44,2

3e kwartaal 2012	 44,7

4e kwartaal 2012	 45,4

1e kwartaal 2013	 44,6

2e kwartaal 2013	 44,4

3e kwartaal 2013	 44,8

4e kwartaal 2013	 43,5

1e kwartaal 2014	 42,3

2e kwartaal 2014	 42,7

3e kwartaal 2014	 43,9

4e kwartaal 2014	 41,2

1e kwartaal 2015	 41,1

2e kwartaal 2015	 41,5

3e kwartaal 2015	 41,7

4e kwartaal 2015	 39,7

1e kwartaal 2016	 40,7

2e kwartaal 2016	 40,8

3e kwartaal 2016	 40,9

4e kwartaal 2016	 41,8

1e kwartaal 2017	 40,3

2e kwartaal 2017	 40,4

Kwartaal 	 Betaalgedrag in dagen Kwartaal 	 Betaalgedrag in dagen
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Per jaar

Gemiddeld betaalgedrag per jaar in dagen in Nederland.
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Financiële instellingen

Zakelijke dienstverlening Bouwnijverheid

Winning van delfstoffen Energiebedrijven

Transport en Logistiek

Q2 2015

42,7

Q2 2016

43,9

Q2 2017
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39,6

Q2 2016

41,7
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Q2 2017
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Q2 2016
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44,1
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Water- en afvalverwerking Industrie

Q2 2015
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43,6
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41,7
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39,3

Q2 2017

39,7

45

40

35

IT & Communicatie

Q2 2015

39,4

Q2 2016

43,4

Q2 2017

44,4
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Vastgoed

Q2 2015

42,7

Q2 2016

37,6

Q2 2017

39,6

45
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35

Leasebedrijven (Semi)Overheid

Q2 2015

41,0

Q2 2016

43,3
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43,0
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35

Q2 2015

39,6
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38,7

Q2 2017

39,1
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35

Onderwijs Gezondheids- en Welzijnszorg

Q2 2015
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Q2 2015
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Q2 2016

39,4

Q2 2017

38,8

45
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35

Cultuur, Sport en Recreatie Overige dienstverlening

Q2 2015

40,4

Q2 2016

39,5

Q2 2017

39,7

45
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35

Q2 2015

42,5

Q2 2016

37,7

Q2 2017

37,1

45

40

35

Q2 2015

43,5
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41,7

Q2 2017

40,8

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

42,0

Q2 2017

41,0

45

40

35

Hieronder een indicatie van het gemiddeld aantal dagen per branche en per kwartaal voordat een factuur wordt 
betaald. Hierbij is gekeken naar de periode van 2015 tot op heden 2017. Voor deze barometer vergelijken we de 
branches ten opzichte van dezelfde kwartalen in eerdere jaren. Hierbij wordt uitgegaan van het 2e kwartaal 2015 
tot en met het 2e kwartaal 2017.

Branche 	 Q2/2015	 Q2/2016	 Q2/2017

Landbouw, bosbouw en visserij
Winning van delfstoffen	
Industrie
Energiebedrijven
Water- en afvalverwerking
Bouwnijverheid	
Groot- en detailhandel	
Transport en Logistiek	
Horeca	
IT & Communicatie	
Financiële instellingen	
Vastgoed	
Zakelijke dienstverlening	
Leasebedrijven	
(semi)Overheid	
Onderwijs	
Gezondheids- en welzijnszorg	
Cultuur, sport en recreatie	
Overige dienstverlening	

	 42,1	 39,0	 38,8
	 43,2	 37,0	 41,3
	 41,4	 41,7	 41,2
	 43,1	 45,9	 44,1
	 40,9	 43,6	 43,6
	 43,5	 41,7	 40,8
	 39,5	 40,7	 39,9
	 42,7	 43,9	 44,0
	 42,3	 39,3	 39,7
	 39,4	 43,4	 44,4
	 43,2	 42,0	 41,0
	 42,7	 37,6	 39,6
	 39,6	 41,7	 41,3
	 41,0	 43,3	 43,0
	 39,6	 38,7	 39,1
	 39,1	 40,8	 40,7
	 39,0	 39,4	 38,8
	 40,4	 39,5	 39,7
	 42,5	 37,7	 37,1

Per branche
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Financiële instellingen

Zakelijke dienstverlening Bouwnijverheid

Winning van delfstoffen Energiebedrijven

Transport en Logistiek

Q2 2015

42,7

Q2 2016

43,9

Q2 2017

44,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

37,0

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,1

Q2 2016

45,9

Q2 2017

44,1

45

40

35

Water- en afvalverwerking Industrie

Q2 2015

40,9

Q2 2016

43,6

Q2 2017

43,6

45

40

35

Q2 2015

41,4

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,2

45

40

35

Groot- en detailhandel Horeca

Q2 2015

39,5

Q2 2016

40,7

Q2 2017

39,9

45

40

35

Q2 2015

42,3

Q2 2016

39,3

Q2 2017

39,7

45

40

35

IT & Communicatie

Q2 2015

39,4

Q2 2016

43,4

Q2 2017

44,4

45

40

35

Vastgoed

Q2 2015

42,7

Q2 2016

37,6

Q2 2017

39,6

45

40

35

Leasebedrijven (Semi)Overheid

Q2 2015

41,0

Q2 2016

43,3

Q2 2017

43,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

38,7

Q2 2017

39,1

45

40

35

Onderwijs Gezondheids- en Welzijnszorg

Q2 2015

39,1

Q2 2016

40,8

Q2 2017

40,7

45

40

35

Q2 2015

39,0

Q2 2016

39,4

Q2 2017

38,8

45

40

35

Cultuur, Sport en Recreatie Overige dienstverlening

Q2 2015

40,4

Q2 2016

39,5

Q2 2017

39,7

45

40

35

Q2 2015

42,5

Q2 2016

37,7

Q2 2017

37,1

45

40

35

Q2 2015

43,5

Q2 2016

41,7

Q2 2017

40,8

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

42,0

Q2 2017

41,0

45

40

35

Financiële instellingen

Zakelijke dienstverlening Bouwnijverheid

Winning van delfstoffen Energiebedrijven

Transport en Logistiek

Q2 2015

42,7

Q2 2016

43,9

Q2 2017

44,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

37,0

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,1

Q2 2016

45,9

Q2 2017

44,1

45

40

35

Water- en afvalverwerking Industrie

Q2 2015

40,9

Q2 2016

43,6

Q2 2017

43,6

45

40

35

Q2 2015

41,4

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,2

45

40

35

Groot- en detailhandel Horeca

Q2 2015

39,5

Q2 2016

40,7

Q2 2017

39,9

45

40

35

Q2 2015

42,3

Q2 2016

39,3

Q2 2017

39,7

45

40

35

IT & Communicatie

Q2 2015

39,4

Q2 2016

43,4

Q2 2017

44,4

45

40

35

Vastgoed

Q2 2015

42,7

Q2 2016

37,6

Q2 2017

39,6

45

40

35

Leasebedrijven (Semi)Overheid

Q2 2015

41,0

Q2 2016

43,3

Q2 2017

43,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

38,7

Q2 2017

39,1

45

40

35

Onderwijs Gezondheids- en Welzijnszorg

Q2 2015

39,1

Q2 2016

40,8

Q2 2017

40,7

45

40

35

Q2 2015

39,0

Q2 2016

39,4

Q2 2017

38,8

45

40

35

Cultuur, Sport en Recreatie Overige dienstverlening

Q2 2015

40,4

Q2 2016

39,5

Q2 2017

39,7

45

40

35

Q2 2015

42,5

Q2 2016

37,7

Q2 2017

37,1

45

40

35

Q2 2015

43,5

Q2 2016

41,7

Q2 2017

40,8

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

42,0

Q2 2017

41,0

45

40

35
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Financiële instellingen

Zakelijke dienstverlening Bouwnijverheid

Winning van delfstoffen Energiebedrijven

Transport en Logistiek

Q2 2015
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43,9

Q2 2017
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Q2 2015
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Water- en afvalverwerking Industrie

Q2 2015

40,9

Q2 2016

43,6

Q2 2017

43,6

45

40

35

Q2 2015

41,4

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,2

45

40

35

Groot- en detailhandel Horeca

Q2 2015

39,5

Q2 2016

40,7

Q2 2017

39,9

45

40

35

Q2 2015

42,3

Q2 2016

39,3

Q2 2017

39,7

45

40

35

IT & Communicatie

Q2 2015

39,4

Q2 2016

43,4

Q2 2017

44,4

45

40

35

Vastgoed

Q2 2015

42,7

Q2 2016

37,6

Q2 2017

39,6

45

40

35

Leasebedrijven (Semi)Overheid

Q2 2015

41,0

Q2 2016

43,3

Q2 2017

43,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

38,7

Q2 2017

39,1

45

40

35

Onderwijs Gezondheids- en Welzijnszorg

Q2 2015

39,1

Q2 2016

40,8

Q2 2017

40,7

45

40

35

Q2 2015

39,0

Q2 2016

39,4

Q2 2017

38,8

45

40

35

Cultuur, Sport en Recreatie Overige dienstverlening

Q2 2015

40,4

Q2 2016

39,5

Q2 2017

39,7

45

40

35

Q2 2015

42,5

Q2 2016

37,7

Q2 2017

37,1

45

40

35

Q2 2015

43,5

Q2 2016

41,7

Q2 2017

40,8

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

42,0

Q2 2017

41,0

45

40

35

Financiële instellingen

Zakelijke dienstverlening Bouwnijverheid

Winning van delfstoffen Energiebedrijven

Transport en Logistiek

Q2 2015

42,7

Q2 2016

43,9

Q2 2017

44,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

37,0

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,1

Q2 2016

45,9

Q2 2017

44,1

45

40

35

Water- en afvalverwerking Industrie

Q2 2015

40,9

Q2 2016

43,6

Q2 2017

43,6

45

40

35

Q2 2015

41,4

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,2

45

40

35

Groot- en detailhandel Horeca

Q2 2015

39,5

Q2 2016

40,7

Q2 2017

39,9

45

40

35

Q2 2015

42,3

Q2 2016

39,3

Q2 2017

39,7

45

40

35

IT & Communicatie

Q2 2015

39,4

Q2 2016

43,4

Q2 2017

44,4

45

40

35

Vastgoed

Q2 2015

42,7

Q2 2016

37,6

Q2 2017

39,6

45

40

35

Leasebedrijven (Semi)Overheid

Q2 2015

41,0

Q2 2016

43,3

Q2 2017

43,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

38,7

Q2 2017

39,1

45

40

35

Onderwijs Gezondheids- en Welzijnszorg

Q2 2015

39,1

Q2 2016

40,8

Q2 2017

40,7

45

40

35

Q2 2015

39,0

Q2 2016

39,4

Q2 2017

38,8

45

40

35

Cultuur, Sport en Recreatie Overige dienstverlening

Q2 2015

40,4

Q2 2016

39,5

Q2 2017

39,7

45

40

35

Q2 2015

42,5

Q2 2016

37,7

Q2 2017

37,1

45

40

35

Q2 2015

43,5

Q2 2016

41,7

Q2 2017

40,8

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

42,0

Q2 2017

41,0

45

40

35
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Financiële instellingen

Zakelijke dienstverlening Bouwnijverheid

Winning van delfstoffen Energiebedrijven

Transport en Logistiek

Q2 2015

42,7

Q2 2016

43,9

Q2 2017

44,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

37,0

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,1

Q2 2016

45,9

Q2 2017

44,1

45

40

35

Water- en afvalverwerking Industrie

Q2 2015

40,9

Q2 2016

43,6

Q2 2017

43,6

45

40

35

Q2 2015

41,4

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,2

45

40

35

Groot- en detailhandel Horeca

Q2 2015

39,5

Q2 2016

40,7

Q2 2017

39,9

45

40

35

Q2 2015

42,3

Q2 2016

39,3

Q2 2017

39,7

45

40

35

IT & Communicatie

Q2 2015

39,4

Q2 2016

43,4

Q2 2017

44,4

45

40

35

Vastgoed

Q2 2015

42,7

Q2 2016

37,6

Q2 2017

39,6

45

40

35

Leasebedrijven (Semi)Overheid

Q2 2015

41,0

Q2 2016

43,3

Q2 2017

43,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

38,7

Q2 2017

39,1

45

40

35

Onderwijs Gezondheids- en Welzijnszorg

Q2 2015

39,1

Q2 2016

40,8

Q2 2017

40,7

45

40

35

Q2 2015

39,0

Q2 2016

39,4

Q2 2017

38,8

45

40

35

Cultuur, Sport en Recreatie Overige dienstverlening

Q2 2015

40,4

Q2 2016

39,5

Q2 2017

39,7

45

40

35

Q2 2015

42,5

Q2 2016

37,7

Q2 2017

37,1

45

40

35

Q2 2015

43,5

Q2 2016

41,7

Q2 2017

40,8

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

42,0

Q2 2017

41,0

45

40

35

Financiële instellingen

Zakelijke dienstverlening Bouwnijverheid

Winning van delfstoffen Energiebedrijven

Transport en Logistiek

Q2 2015

42,7

Q2 2016

43,9

Q2 2017

44,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

37,0

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,1

Q2 2016

45,9

Q2 2017

44,1

45

40

35

Water- en afvalverwerking Industrie

Q2 2015

40,9

Q2 2016

43,6

Q2 2017

43,6

45

40

35

Q2 2015

41,4

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,2

45

40

35

Groot- en detailhandel Horeca

Q2 2015

39,5

Q2 2016

40,7

Q2 2017

39,9

45

40

35

Q2 2015

42,3

Q2 2016

39,3

Q2 2017

39,7

45

40

35

IT & Communicatie

Q2 2015

39,4

Q2 2016

43,4

Q2 2017

44,4

45

40

35

Vastgoed

Q2 2015

42,7

Q2 2016

37,6

Q2 2017

39,6

45

40

35

Leasebedrijven (Semi)Overheid

Q2 2015

41,0

Q2 2016

43,3

Q2 2017

43,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

38,7

Q2 2017

39,1

45

40

35

Onderwijs Gezondheids- en Welzijnszorg

Q2 2015

39,1

Q2 2016

40,8

Q2 2017

40,7

45

40

35

Q2 2015

39,0

Q2 2016

39,4

Q2 2017

38,8

45

40

35

Cultuur, Sport en Recreatie Overige dienstverlening

Q2 2015

40,4

Q2 2016

39,5

Q2 2017

39,7

45

40

35

Q2 2015

42,5

Q2 2016

37,7

Q2 2017

37,1

45

40

35

Q2 2015

43,5

Q2 2016

41,7

Q2 2017

40,8

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

42,0

Q2 2017

41,0

45

40

35
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Financiële instellingen

Zakelijke dienstverlening Bouwnijverheid

Winning van delfstoffen Energiebedrijven

Transport en Logistiek

Q2 2015

42,7

Q2 2016

43,9

Q2 2017

44,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

37,0

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,1

Q2 2016

45,9

Q2 2017

44,1

45

40

35

Water- en afvalverwerking Industrie

Q2 2015

40,9

Q2 2016

43,6

Q2 2017

43,6

45

40

35

Q2 2015

41,4

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,2

45

40

35

Groot- en detailhandel Horeca

Q2 2015

39,5

Q2 2016

40,7

Q2 2017

39,9

45

40

35

Q2 2015

42,3

Q2 2016

39,3

Q2 2017

39,7

45

40

35

IT & Communicatie

Q2 2015

39,4

Q2 2016

43,4

Q2 2017

44,4

45

40

35

Vastgoed

Q2 2015

42,7

Q2 2016

37,6

Q2 2017

39,6

45

40

35

Leasebedrijven (Semi)Overheid

Q2 2015

41,0

Q2 2016

43,3

Q2 2017

43,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

38,7

Q2 2017

39,1

45

40

35

Onderwijs Gezondheids- en Welzijnszorg

Q2 2015

39,1

Q2 2016

40,8

Q2 2017

40,7

45

40

35

Q2 2015

39,0

Q2 2016

39,4

Q2 2017

38,8

45

40

35

Cultuur, Sport en Recreatie Overige dienstverlening

Q2 2015

40,4

Q2 2016

39,5

Q2 2017

39,7

45

40

35

Q2 2015

42,5

Q2 2016

37,7

Q2 2017

37,1

45

40

35

Q2 2015

43,5

Q2 2016

41,7

Q2 2017

40,8

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

42,0

Q2 2017

41,0

45

40

35

Financiële instellingen

Zakelijke dienstverlening Bouwnijverheid

Winning van delfstoffen Energiebedrijven

Transport en Logistiek

Q2 2015

42,7

Q2 2016

43,9

Q2 2017

44,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

37,0

Q2 2017

41,3

45

40

35

Q2 2015

43,1

Q2 2016

45,9

Q2 2017

44,1

45

40

35

Water- en afvalverwerking Industrie

Q2 2015

40,9

Q2 2016

43,6

Q2 2017

43,6

45

40

35

Q2 2015

41,4

Q2 2016

41,7

Q2 2017

41,2

45

40

35

Groot- en detailhandel Horeca

Q2 2015

39,5

Q2 2016

40,7

Q2 2017

39,9

45

40

35

Q2 2015

42,3

Q2 2016

39,3

Q2 2017

39,7

45

40

35

IT & Communicatie

Q2 2015

39,4

Q2 2016

43,4

Q2 2017

44,4

45

40

35

Vastgoed

Q2 2015

42,7

Q2 2016

37,6

Q2 2017

39,6

45

40

35

Leasebedrijven (Semi)Overheid

Q2 2015

41,0

Q2 2016

43,3

Q2 2017

43,0

45

40

35

Q2 2015

39,6

Q2 2016

38,7

Q2 2017

39,1

45

40

35

Onderwijs Gezondheids- en Welzijnszorg

Q2 2015

39,1

Q2 2016

40,8

Q2 2017

40,7

45

40

35

Q2 2015

39,0

Q2 2016

39,4

Q2 2017

38,8

45

40

35

Cultuur, Sport en Recreatie Overige dienstverlening

Q2 2015

40,4

Q2 2016

39,5

Q2 2017

39,7

45

40

35

Q2 2015

42,5

Q2 2016

37,7

Q2 2017

37,1

45

40

35

Q2 2015

43,5

Q2 2016

41,7

Q2 2017

40,8

45

40

35

Q2 2015

43,2

Q2 2016

42,0

Q2 2017

41,0

45

40

35
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50

45

40

35

30

25

20

15

10

5

0

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19.

 Q4 2016  Q1 2017  Q2 2017

1 	 Landbouw, bosbouw en visserij
2	 Winning van delfstoffen
3	 Industrie
4	 Energiebedrijven
5	 Water- en afvalverwerking
6	 Bouwnijverheid
7	 Groot- en detailhandel

8	 Transport en Logistiek
9	 Horeca
10	 IT & Communicatie
11	 Financiële instellingen
12	 Vastgoed
13	 Zakelijke dienstverlening
14	 Leasebedrijven

15	 (semi)Overheid
16	 Onderwijs
17	 Gezondheids- en welzijnszorg
18	 Cultuur, sport en recreatie
19	 Overige dienstverlening

Overzicht van het betaalgedrag van de laatste 3 kwartalen.

Disclaimer 
S inds 2016 hanteert Graydon de gangbare SBI-codes* om het betaalgedrag in weer te geven. Op die manier 

creëren we een meer transparante cijferopbouw en kunnen we ook gemakkelijker vergelijkingen maken die meer 
inzichten bieden in de markt. Mede door deze nieuwe verdeling kan het voorkomen dat de genoemde termijnen 

(licht) afwijken van de cijfers uit studies die aan deze periode vooraf gingen. Dat komt ook omdat we onze methodiek 
van berekening hebben aangescherpt. Zo zijn in onze nieuwe berekening geen rechtsvormen meer uitgesloten van 
berekening. Bovendien worden betaalervaringen van bedrijven die in de loop van het kwartaal zijn opgeheven, inmiddels 
wel meegenomen in onze berekening. En we hebben het openstaand saldo van de factuur een groter gewicht gegeven in 
de berekening van de betalingstermijnen. Op die manier worden ook onze toekomstige studies aangevuld met de meest 
nauwkeurige inzichten uit de markt. Mocht u een nadere toelichting willen of een doorrekening op basis van het verleden, 
dan zullen we dit u uiteraard verstrekken.

* SBI: Standaard Bedrijfs Indeling
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Per provincie

Provincie 	 Q2/2015	 Q2/2016	 Q2/2017
Drenthe

Flevoland

Friesland

Gelderland

Groningen 

Limburg

Noord-Brabant

Noord-Holland  

Overijssel

Utrecht 

Zeeland  

Zuid-Holland

Gemiddeld betaalgedrag per provincie in het eerste kwartaal van de laatste drie jaren.

1e kwart 2002 1e kwart 2006 1e kwart 2010 1e kwart 2014

0

20

40

Betaalgedrag in dagen Betaalgedrag in dagen 

Q4 2016 Q1 2017 Q2 2017

GRONINGENFRIESLANDDRENTHE  FLEVOLAND OVERIJSSELGELDERLAND UTRECHTNOORD-
HOLLAND

ZUID-
HOLLAND

NOORD-
BRABANT

LIMBURG ZEELAND

42,5

42,0

41,5

41,0

40,5

40,0

39,5

39,0

38,5

38,0

45,0

44,0

43,0

42,0

41,0

40,0

39,0

38,0

Q2 2015 Q2 2016 Q2 2017

GRONINGENFRIESLANDDRENTHE  FLEVOLAND OVERIJSSELGELDERLAND UTRECHTNOORD-
HOLLAND

ZUID-
HOLLAND

NOORD-
BRABANT

LIMBURG ZEELAND

 	 41,1 	  41,0 	  40,3 

	  41,2 	  40,8 	  42,0 

	  40,2 	  39,8 	  38,4 

	  40,5 	  40,5 	  40,3 

	  41,6 	  40,9 	  40,1 

	  41,5 	  41,3 	  40,3 

	  41,5 	  41,2 	  40,0 

	  40,7 	  40,2 	  40,7 

	  41,6 	  40,7 	  41,0 

	  41,1 	  40,7 	  40,1 

	  39,5 	  39,6 	  38,4 

	  41,6 	  41,1 	  41,2 
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Drenthe	

Flevoland	

Friesland	   

Gelderland	  

Groningen	  

Limburg	   

Noord-Brabant	    

Noord-Holland	    

Overijssel	    

Utrecht	

Zeeland	  

Zuid-Holland	  

Gemiddeld betaalgedrag per provincie in de laatste drie kwartalen.

Provincie 	 Q4/2016	 Q1/2017	 Q2/2017
	  43,4 	  40,5 	  40,3 

 	 48,2 	  42,0 	  42,0 

	  42,8 	  39,3 	  38,4 

	  45,7 	  40,1 	  40,3 

	  44,5 	  40,6 	  40,1 

 	 43,8 	  40,5 	  40,3 

	  42,7 	  40,0 	  40,0 

	  48,0 	  40,8 	  40,7 

 	 42,7	  40,9 	  41,0 

	  44,6 	  39,5 	  40,1 

	  41,3 	  38,7 	  38,4 

 	 45,4 	  40,8 	  41,2 

1e kwart 2002 1e kwart 2006 1e kwart 2010 1e kwart 2014

0

20

40

Betaalgedrag in dagen Betaalgedrag in dagen 

Q4 2016 Q1 2017 Q2 2017

GRONINGENFRIESLANDDRENTHE  FLEVOLAND OVERIJSSELGELDERLAND UTRECHTNOORD-
HOLLAND

ZUID-
HOLLAND

NOORD-
BRABANT

LIMBURG ZEELAND

42,5

42,0

41,5

41,0

40,5

40,0

39,5

39,0

38,5

38,0

45,0

44,0

43,0

42,0

41,0

40,0

39,0

38,0

Q2 2015 Q2 2016 Q2 2017

GRONINGENFRIESLANDDRENTHE  FLEVOLAND OVERIJSSELGELDERLAND UTRECHTNOORD-
HOLLAND

ZUID-
HOLLAND

NOORD-
BRABANT

LIMBURG ZEELAND
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H et Nederlandse bedrijfsleven krijgt weer grip op een beter betaalgedrag. Dat zagen we al in het eerste 
kwartaal, maar deze conclusie mogen we inmiddels trekken over de volledige eerste helft van 2017. 
Momenteel worden facturen in Nederland gemiddeld na 40,4 dagen voldaan. Dat is nog steeds sneller dan 

alle metingen van vorig jaar. En voor het afgelopen kwartaal een verbetering met net geen halve dag ten opzichte van 
een jaar eerder. 

Gemiddeld betaalgedrag per kwartaal in dagen in Nederland.

Dienstverlening koploper in snelle betalingen, IT & Communicatie betaalt het langzaamst
Facturen in de Overige Dienstverlening worden met 37 dagen momenteel het snelst betaald. Dat is ruim een halve 
dag sneller dan een jaar geleden. De Landbouw nam begin dit jaar ook al een podiumplaats in als het gaat om snelle 
betalingen, dit kwartaal staat de sector met 38,8 dagen op een gedeelde tweede plaats samen met de Gezondheids- 
en Welzijnszorg.

Van alle sectoren betaalt de IT & Communicatie momenteel het traagst. De sector betaalt met 44,4 dagen facturen 
gemiddeld zelfs een dag later dan een jaar geleden. De Energiebedrijven nemen de één na laatste plaats in. Toch 
laten deze bedrijven met 44,1 dagen wel een verbetering van anderhalve dag zien in vergelijking met dezelfde periode 
een jaar geleden. De Transportsector vult de top drie van traagste betalers aan. Het betaalniveau in deze sector is 
met 44 dagen gelijk gebleven aan dezelfde periode vorig jaar.

In vergelijking met een jaar geleden laten de meeste sectoren een verbeterd betaalgedrag zien, toch zijn er ook 
uitzonderingen zoals de zojuist vermelde sector IT & Communicatie. Het meest opvallend is de Winning van 
Delfstoffen met 41,3 dagen. In deze sector worden rekeningen, in vergelijking met vorig jaar, ruim zelfs vier dagen 
later voldaan. 

Zeeland voor het eerst neit alleen de snelst betalende regio
Op regionaal niveau valt op dat facturen in de provincie Zeeland gezelschap heeft gekregen van Friesland als
koploper in snelle betalingen. In beide provincies worden facturen met 38,4 dagen momenteel het snelst voldaan. 

Net als begin dit jaar worden facturen in de provincie Flevoland tijdens het tweede kwartaal met 42 dagen het 
langzaamst voldaan. Waar de meeste provincies een beter betaalgedrag laten zien dan een jaar geleden, laten 
facturen in Flevoland momenteel ruim een dag langer op betaling wachten.

Conclusies

47

46

45

44

43

42

41

40

39 Q
2 2011

Q
2 2012

Q
2 2013

Q
2 2014

Q
2 2015

Q
2 2016

44,5

44,6

42,3

41,1 40,7 40,3

Q
2 2017

40,4

45,2

45,5

44,5 44,2

44,7 44,4

44,8

43,5

42,7

43,9

41,2

41,5

41,7

39,7

40,8

40,9

41,8

45,4
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Wij helpen u graag
Voor meer informatie kunt u ons  
telefonisch of per e-mail bereiken

T: 020 – 567 99 71
E: g.de.smyter@graydon.nl

Graydon Nederland
Hullenbergweg 250
1101 BV Amsterdam

www.graydon.nl


